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DATOS INTRODUCTORIOS
Fecha de inicio: 21 de Agosto
Fecha de cierre: 13 de Noviembre
Duración: 12 clases 
Docente: Dr. Daniel González Isólio
Modalidad de cursada: presencial, 1 vez por semana, 

Días Lunes de 19 a 21.30 hs
Ubicación: Uriarte 2472
Valor: 3 cuotas de $4416.- Valor total $13.250  
OBJETIVOS
El Diploma en Finanzas de ESEADE se propone desarrollar en sus participantes los conocimientos y competencias profesionales que resultan claves en la toma de decisiones financieras orientadas a la creación de valor económico. Los marcos conceptuales y herramientas que se abordarán durante el curso, están fuertemente orientados a  dar una visión práctica y realista de los negocios, y consideraran las particularidades propias de los mercados emergentes.   

DESTINATARIOS

Profesionales que actualmente se desempeñan en funciones financieras en organizaciones privadas, gubernamentales o intermedias.

Profesionales que se han formado en otras disciplinas, y que precisen desarrollar los conocimientos y las habilidades financieras, ya sea porque desean iniciar una actividad profesional en ese campo o mantienen una profunda interrelación en forma directa o indirecta con el mundo de las finanzas

Empresarios, directivos y gerentes generales de empresas que comprenden la relevancia de los principios financieros y buscan apalancar sus organizaciones a través de la toma de decisiones orientadas a la eficiencia financiera y la creación de valor.

Requisito de ingreso: graduados en ciencias económicas o personas que hayan realizados cursos previos de finanzas, o que previamente hayan cursado el Programa de Entendiendo las finanzas de la empresa en ESEADE.

PLAN DE ESTUDIOS

Análisis financiero de la performance del negocio.
Interpretación de los estados contables. Ratios de rentabilidad y eficiencia operativa. Modelos de análisis de rentabilidad. Los flujos de fondos para la firma y los accionistas.  Proyecciones económico-financieras.
Evaluación de proyectos de inversión.
El valor del dinero en el tiempo. Herramientas para decidir inversiones: VAN, TIR y período de recupero. Elección entre proyectos mutuamente excluyentes. Las consecuencias de las restricciones de capital. Análisis de sensibilidad e identificación de los riesgos del proyecto.
 
Estructura financiera y costo de capital.
Alternativas para determinar la estructura óptima de capital. La importancia de los escudos fiscales y los costos de liquidez. El costo promedio ponderado del capital (kwacc). El modelo de equilibrio de activos de activos financieros (CAPM). Riesgo país y costo de capital en países emergentes. 
 
Instrumentos de renta variable.
Acciones ordinarias y preferidas. Precio, valor y retorno. Valor libros vs valor de mercado. Valuación de acciones por flujos de fondos descontados: APV vs WACC. Valoración por múltiplos operativos y financieros. Ajustes necesarios para valorar empresas en mercados emergentes.
 
Instrumentos de renta fija.
Tipos de bonos: convertibles, con opciones e indexados. Rendimiento total de un bono, YTM (Yield To Maturity), duration & convexity. Estructura temporal de la tasa de interés. Portafolios e índices de bonos. Securitización de carteras: Mortagage Backed Securities. Bonos Argentinos: como analizarlos y determinar su valor.
 
Instrumentos derivados.
Futuros vs. fowards. Opciones: calls y puts. Swaps de tasas y monedas. Los determinantes del valor de las opciones. Estrategias de con opciones: bull spread, bear spread, butterfly spreads, straddle, y stangle. El uso de los instrumentos derivados para cubrir riesgos del negocio. Los mercados a término de argentina.
Fusiones y adquisiciones.
Determinando el precio de adquisición. El rol de las sinergias y los costos de escala. Estructuración del acuerdo, proceso y cierre de la operación. La importancia  del y due dilligence. Aspectos legales y fiscales. Desinversión de activos y procesos de reestructuración de negocios.
DOCENTE

Dr. Daniel González Isólio
Es Doctor en Dirección de Empresas de la Universidad del CEMA, habiendo realizado su tesis doctoral sobre “Decisiones de inversión en mercados emergentes: ¿Cómo estimar la prima de riesgo país?”. Es Magister en Dirección de Empresas de la Universidad Austral, donde cursó el MBA dictado por el IAE Business School, donde fue distinguido Suma Cum Laude. Es Licenciado en Economía, de la Universidad Católica Argentina. Curso distintos programas ejecutivos y de posgrado entre los que destacan, el Advanced Management Program, en el IESE Business School de la Universidad de Navarra, España, el Posgrado de Especialización en Marketing de la Universidad de San Andrés.

Es profesor de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires, donde dicta Instrumentos de Renta Variable en la Maestría de Finanzas.  Cuenta con una amplia experiencia académica nacional e internacional en el dictado de cursos de finanzas para directivos, pudiéndose destacar su participación como profesor de programas de Maestría y Doctorado en distintas Escuelas de Negocios: Swiss Management Center (Suiza), Endinburgh Business School (Escocia), Barna Business School (República Dominicana). Ha dictado clases en el MBA de UADE durante más de 10 años, donde tuvo a su cargo las asignaturas de Finanzas Operativas y Corporativas, y ha participado como profesor del Seminario Internacional “Managing Latin America”, el cual es anualmente realizado para los alumnos de los MBAs de Duke Business School y Ross School of Management (Estados Unidos de Norteamérica), y Munich Business School (Alemania), dictando el seminario “Valuation in Emerging Markets”. Regularmente imparte cursos de capacitación in company a nivel local y regional para empresas e instituciones financieras tales como: Alpargatas, ALNAP, Avon, Atento, Banco BDI, Banco León, Banco del Progreso, Banco Santander, Bimbo, Cemex, Cencosud, Coca Cola, Delotitte, Emergencias, Ford, Gas Natural Ban, ISA Bolivia, LAN, Ledesma, Omint, Productos de Maíz, Pan American Energy, Nestlé, Tenaris, YPF, y Zurich Seguros, entre otras.

Es socio fundador de Bluelevers, firma de consultoría management, especializada en diseñar e implementar soluciones financieras orientadas a la creación de valor económico. A lo largo de su actividad profesional ha asesorado a numerosos directivos, sobre el diseño y la implementación de modelos de negocios, la confección de planes de financieros, y el elaboración de sistemas de de performance. Como especialista en valuación de empresas, participa del mercado de M&A, donde ha colaborado con distintas empresas en transacciones de compra y venta de activos y acciones. Ha realizado informes expertos para, empresas privadas, instituciones gubernamentales, y representado al Estado Argentino en  arbitrajes internacionales.

Ha ocupado diversos cargos de gestión académica, destacándose su participación durante cinco años como Coordinador Académico de la Escuela de Dirección de Empresas, de la Universidad Argentina de la empresa. Durante dicho período ocupó el cargo de Director Asociado del Executive MBA, e integró entre otros el Consejo Académico de la Escuela, y los Comités Académicos de las Maestrías de Finanzas, y de Dirección de Empresas. Posteriormente fue Director de la Maestría en Administración Financiera de la Escuela Superior de Administración y Economía (ESEADE), donde tuvo a su cargo la actualización y rediseño del programa de estudios, lanzó el programa ejecutivo “Entendiendo las Finanzas”, el cual dirigió por siete años. A nivel internacionalmente contribuyo activamente en el lanzamiento y gestión académica de Barna Business School, en la República Dominicana, donde se desempeñó como Director del área académica de Dirección Financiera y Control de Gestión, y Director de capacitación In Company.  

MODALIDAD DE CURSADA Y DURACION
Fecha de inicio: 21 de Agosto

Fecha de cierre: 13 de Noviembre
Duración: 12 clases 
Cursado los días Lunes de 19 a 21.30 hs

en Uriarte 2472. Palermo.

CERTIFICACION 
Aquellos alumnos que completen exitosamente el cursado, como así también los trabajos establecidos por el Docente obtendrán como certificación final el Diploma del programa, extendido por las autoridades de ESEADE. 
ARANCEL

3 cuotas de $4416.- Valor total $13.250.-
Consultar por beneficios corporativos.
*Los pagos se podrán efectuar por medio de débito automático de tarjeta de crédito o débito, pago fácil, cheque o transferencia bancaria.

 
INFORMES E INSCRIPCIÓN
Podrá enviarnos un mail a:  info@eseade.edu.ar, contactarse telefónicamente al +54 (11) 4773-5825 y/o concurrir personalmente en el horario de 10 a 17 hs en nuestra sede ubicada en Uriarte 2472 (Palermo), CABA.
